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It was established that the relations of social partnership are fundamental to the establishment of 
democracy in society and equality of all citizens regardless of their wealth or status. They provide opportunities to 
each person solution to prevent her fate without its participation and prevent violations of rights guaranteed by the 
Constitution Ukraine, freedoms and legitimate interests. 

Argued that the interpretation of social partnership is more appropriate as a method rather than as a form 
of implementation of legal norms, because the process of collective bargaining is through the implementation of 
specific steps each side, which ultimately contributes to the achievement of a specific goal set by the participants of 
such interaction. 

Keywords: social partnership, labor law, social dialogue, worker. 
 
Актуальність проблематики. За останні роки законодавство, предметом 

урегулювання якого служать відносини соціального партнерства, здолало шлях 
значного оновлення. Цей процес, безумовно, є позитивним для України, хоча і 
проходить досить повільно. Ось чому в даному контексті важливою є процедура 
адаптаційного впровадження в систему національного права здобутків європейських 
демократичних держав, де соціальне партнерство виступає важливим чинником у 
функціонуванні будь-якого підприємства незалежно від форми власності. Розвиток 
соціального партнерства в Україні став об’єктивною вимогою часу, а тому чим швидше 
й ефективніше він буде проходити, тим раніше країна досягне рівня сучасних 
європейських держав. 

Ступінь наукової розробки проблеми. З урахуванням актуальності проблеми 
правового регулювання соціального партнерства це питання отримало належний рівень 
дослідження вітчизняними науковцями. З моменту проголошення незалежності 
України особливості соціального партнерства й соціального діалогу досліджувалися 
такими вченими, як Н. Б. Болотіна, Н. В. Балабанова, В. С. Венедиктов, Г. С. 
Гончарова, В. В. Жернаков, І. В. Зуб, Д. О. Карпенко, В. І. Комарницький, Л. І. Лазор, 
А. Р. Мацюк, П. Д. Пилипенко, В. І. Прокопенко, О. І. Процевський, В. Г. Ротань, М. П. 
Стадник, Б. С. Стичинський, Г. А. Трунова, О. А. Трюхан, Н. М. Хуторян, Г. І. 
Чанишева, О. М. Ярошенко та ін. 

Мета статті полягає у визначенні поняття соціального партнерства у трудовому 
праві України. 

Виклад матеріалу. Поняття «соціальне партнерство» на законодавчому рівні 
вперше було задіяно в указі Президента України «Про національну раду соціального 
партнерства» за №34/93 від 8 лютого 1993 р. [1], а от своє закріплення отримало лише з 
прийняттям 24 травня 2001 р. Закону України «Про організації роботодавців». І хоча 
обидва нормативно-правові акти втратили силу, чинне законодавство не містить іншого 
трактування цього поняття. Так, ст. 1 наведеного Закону визначила соціальне 
партнерство як систему колективних відносин між найманими працівниками, 
роботодавцями й виконавчою владою, виступаючими сторонами такого партнерства 
при реалізації їх соціально-економічних прав та інтересів [2]. У зв’язку із цим 
відмічаємо, що точка зору законодавця в цьому випадку повністю співпадає з вихідною 
з тлумачного словника позицією. Припустимо, що на момент її формулювання вона 
цілком відповідала вимогам часу, але, на жаль, не отримала розвитку й удосконалення 
на законодавчому рівні. 

Великий енциклопедичний юридичний словник інтерпретує соціальне 
партнерство вдаліше, ніж законодавець, у 2-х значеннях: (1) як систему розвинених 
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взаємозв’язків між працівниками, роботодавцями й державою на засадах 
співробітництва, компромісів, узгоджених рішень з питань соціально-трудових 
відносин, і (б) як принцип соціальної політики держави, що забезпечує справедливість 
розподілу матеріальних ресурсів між сторонами соціальних відносин в умовах ринкової 
економіки [3, с. 825-826]. 

Наведене трактування видається дещо влучнішим, адже те, яке закріплено в 
законодавстві, характеризує соціальне партнерство виключно у вузькому розумінні. 
Тому помилковим вважаємо твердження, що соціальне партнерство – це лише дво- чи 
тристороння взаємодія із соціально-трудових питань, бо в дійсності, це водночас також 
один з основоположних принципів трудового права й важливий його інститут.  

Продовжуючи наведену думку, пропонуємо погодитися з Г. І. Чанишевою, яка 
розрізняє конструкцію «соціальне партнерство у сфері праці» у 2-х значеннях: 
широкому й вузькому. У широкому розумінні соціальне партнерство тлумачиться 
дослідницею як система взаємодії працівників і роботодавців через їх представницькі 
органи (організації) або через органи соціального партнерства відповідних рівнів за 
участю держави з метою досягнення соціального миру. Вузьке ж розуміння цього 
поняття, з точки зору вченої, полягає у 3-х аспектах: соціальне партнерство (а) є одним 
з основних принципів трудового права, (б) становить собою сукупність колективних 
трудових відносин і (в) виступає правовим інститутом [4, с. 98]. 

Чимало вчених не відносять соціальне партнерство до принципів трудового 
права. Беручи до уваги, що принципами останнього служать керівні ідеї, що виражають 
сутність норм трудового права, його зміст, порядок установлення прав та обов’язків 
його суб’єктів, гарантії захисту їх прав та інтересів [5, c. 92], зазначимо, що у процесі 
співробітництва держави, працівників і роботодавців установлюються обов’язкові для 
учасників трудових правовідносин правила регулювання праці. Зазначене дає підстави 
зарахувати соціальне партнерство до галузевих принципів трудового права. Подібної 
позиції дотримуються В. В. Жернаков, який виділив соціальний діалог як принцип 
колективно-договірного регулювання відносин у трудовій сфері [6, c. 52], а також Н. Б. 
Болотіна, яка визначила принцип соціального партнерства як принцип міжнародно-
правового регулювання праці [5, с. 100].  

Колективний характер відносин соціального партнерства полягає в тому, що одна 
або одразу дві сторони останнього обов’язково є колективними суб’єктами, оскільки 
один працівник не може бути стороною таких правовідносин, а їх інтереси зазвичай 
уособлює представницький колективний орган. 

Соціальне партнерство, будучи правовим інститутом, становить собою 
сукупність норм трудового права, що регламентують відповідні відносини між 
суб’єктами взаємодії держави, роботодавців і працівників у сфері використання 
найманої праці. Такої ж думки дотримується й Є. І. Чернявська, яка трактує 
розглядуваний правовий інститут як сукупність ціннісних положень, організацій та 
органів, норм, механізмів, нормативних документів, за допомогою яких здійснюється 
регулювання соціально-трудових відносин як партнерських, забезпечується злагода в 
суспільстві [7, с. 72]. Отже, як бачимо, існують усі підстави вважати позицію Г. І. 
Чанишевої вдалою й досить аргументованою.  
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Схожу думку має колектив дослідників в особах С. М. Прилипка, О. М. 
Ярошенка, Н. М. Клименчука, які характеризують соціальне партнерство як-то: (1) 
правовий інститут, що становить собою сукупність норм права, що регламентують 
групу взаємопов’язаних відносин між працівниками, роботодавцями й державою; (2) 
правовий принцип, що відбиває керівну ідею, характеризуючи закономірності 
узгодження інтересів суб’єктів соціального партнерства; (3) суспільні відносини між 
працівниками, роботодавцями й державою, де кожен з їх учасників виступає носієм 
суб’єктивних прав та обов’язків; (4) правовий механізм у регламентації соціально-
трудових відносин [8, с. 11]. 

Ми вже дійшли єдиного висновку щодо можливості розгляду соціального 
партнерства як правового інституту і правового принципу. Що стосується вираження 
соціального партнерства як правового механізму, зазначимо, що в теорії держави і 
права механізмом правового регулювання вважається спосіб функціонування єдиної 
системи правого регулювання, який розкривається через взаємозв’язки між її 
складовими елементами [9, с. 108]. Відповідно до цього можемо сформулювати поняття 
«механізм соціального партнерства» як спосіб функціонування системи соціально-
трудових відносин, що полягає у взаємодії працівників, роботодавців і держави. Майже 
тотожної позиції дотримується Г.А. Трунова, зазначаючи при цьому, що досліджуваний 
механізм включає в себе системно організований комплекс юридичних заходів, 
необхідних для досягнення соціальної злагоди в державі, і що завдяки функціонуванню 
цього механізму здійснюється мета соціального партнерства – узгодження інтересів 
сторін останнього та їх діяльності щодо досягнення соціально-економічних прав та 
інтересів, створення гарантій трудових прав працівників [10, с. 3, 8]. 

Позиція дослідників з приводу вираження соціального партнерства як суспільних 
відносини між працівниками, роботодавцями й державою, як вбачається, потребує 
певного уточнення й деякого доповнення, адже з їх формулювання не зовсім зрозуміло, 
з приводу чого і в якому вигляді здійснюється така взаємодія. Але в цілому вважаємо їх 
позицію вдалою. 

У сучасній науковій літературі соціальне партнерство характеризується 
неоднозначно й багатоаспектно. Як переконує С.Б. Жданенко, таке партнерство є 
соціально-правовим інститутом, зміст якого становлять урегульовані нормами права 
відносини між головними суб’єктами ринкової економіки – роботодавцями й 
найманими працівниками, а також профспілками та іншими громадськими 
організаціями, що забезпечують співробітництво й узгодження інтересів шляхом 
взаємних поступок і компромісів [11, с.8]. Серед позитивних моментів відмітимо 
визнання цією дослідницею соціального партнерства як правового інституту, серед 
недоліків – дещо вузьке трактування розглядуваного поняття. 

В. В. Жернаков, наприклад, у результаті дослідження правового регулювання 
соціально-трудових відносин, охарактеризував соціальне партнерство як правову 
форму реалізації соціально-трудових відносин [12, с. 44]. Зауважимо, що така позиція 
відрізняється від позицій інших дослідників і видиться дещо некоректною: з його 
визначення не можна зрозуміти, на підставі чого можна вважати соціальне партнерство 
саме формою реалізації і як саме вона відбувається. Ось чому вираження соціального 
партнерства як правової форми вбачається спірним. 
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Цікавою, з нашого погляду, є думка російської дослідниці А. А. Крижанівської, 
яка дійшла висновку, що соціальне партнерство є методом вирішення соціально-
економічних проблем і регулювання трудових відносин на підставі взаємних 
переговорів між найманими працівниками й роботодавцями за участю й посередництва 
держави [13, с. 43]. Вважаємо більш доцільним трактування соціального партнерства як 
методу, ніж як форми реалізації правових норм, оскільки процес колективних 
переговорів відбувається шляхом виконання конкретних кроків кожною зі сторін, що в 
кінцевому результаті сприяє досягненню конкретної мети, поставленої перед 
учасниками такої взаємодії. Отже, це цілком відповідає загальновизнаному розумінню 
терміна «метод». 

М. В. Токарєва тлумачить соціальне партнерство як особливу систему відносин 
між головними учасниками виробничого процесу, що дозволяє встановити розбіжності 
соціально-економічних інтересів, узгодити їх переважно шляхом переговорів через 
пошуки взаємоприйнятих рішень [14, с. 327-328]. На наше переконання, соціальне 
партнерство можна виразити як систему правовідносин, адже кожен їх елемент 
(суб’єкт) є цілком і повністю залежним один від одного в цій взаємодії й саме в цій 
співпраці народжується істина, тобто взаємовигідні для всіх сторін умови здійснення 
соціально-трудового процесу. Із цієї точки зору наведена позиція вбачається вдалою. 

Нам імпонує також позиція Ю. П. Дмитренка, який характеризує соціальне 
партнерство як добровільну, засновану на незалежності й рівноправності сторін тісну 
взаємодію (діалог, переговори) об’єднань працівників, роботодавців, а в окремих 
випадках i держави в перебігу розроблення, прийняття, зміни й застосування соціально-
трудових норм [15, с. 146]. Позитивним зазначимо підкреслення правником 
практичного застосування у відносинах соціального партнерства принципів 
добровільності, незалежності й рівноправності сторін. Принцип добровільності в цьому 
випадку полягає в гарантуванні, що кожна сторона наділена правом вибору форми 
соціального партнерства, самостійного встановлення ступеня взаємодії з іншими 
сторонами. Іншими словами, цей принцип категорично виключає застосування будь-
якого виду примусу у відносинах соціального партнерства. Принцип незалежності не 
допускає можливості однієї сторони, керуючись своїми можливостями, впливати на 
позицію чи рішення іншої. Кожна сторона, вступаючи у взаємовідносини, наділяється 
відповідними правами й обов’язками, діє від свого імені чи від імені осіб, які її 
уповноважили, а також у власних інтересах. Принцип рівноправності сторін полягає в 
тому, що працівники й роботодавці, вступаючи у відносини соціального партнерства, 
володіють тотожними правами й обов’язками. Серед недоліків виділимо закріплення 
ознак біпартизму, хоча для досліджуваного правового інституту в Україні характерним 
є саме трипартизм, можливість застосування якого цим автором лише припускається. 

На підставі наведеного аналізу позицій правників, пропонуємо авторське 
визначення категорії «соціальне партнерство»: це метод досягнення консенсусу у 
взаємовідносинах роботодавців і працівників, що відбувається під контролем і за участі 
держави, дозволяє подолати конфронтацію щодо широкого кола проблем і має на меті 
забезпечення для працівників належних і гідних умов праці, а для роботодавців – 
високу ефективність праці й отримання прибутку. 
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Слід відмітити, що у вітчизняному законодавстві при визначенні поняття 
розглядуваної правової категорії відбулася заміна соціального партнерства на 
соціальний діалог. Ні Закон України «Про організації роботодавців, їх об'єднання, 
права і гарантії їх діяльності» від 22 червня 2012 р. за № 5026-VI [16], ні чинний Кодекс 
законів про працю України від 10 грудня 1971 р., № 322-VIII [17] жодним чином не 
тлумачать поняття «соціальне партнерство», що видається неприйнятним.  

Так, поняття «соціальний діалог» у національному законодавстві вперше було 
застосовано в указі Президента України «Про розвиток соціального діалогу в Україні» 
від 29 грудня 2005 р. Законом же «Про соціальний діалог в Україні» від 23 грудня 2010 
р. установлені правові засади організації й порядку ведення соціального діалогу [18]. 
Законом «Про внесення змін до деяких законів України щодо приведення їх у 
відповідність із Законом України «Про соціальний діалог в Україні» від 17 травня 2012 
р., № 4719-VІ внесено зміни до деяких вітчизняних законів стосовно приведення їх у 
відповідність із зазначеним Законом [20]. Нарешті, в Законі України «Про організації 
роботодавців, їх об’єднання, права і гарантії їх діяльності» від 22 червня 2012 р. за № 
5026-VІ замість категорії «соціальне партнерство» застосовується категорія 
«соціальний діалог».  

Закон України «Про соціальний діалог в Україні» трактує соціальний діалог як 
процес визначення і зближення позицій, досягнення спільних домовленостей і 
прийняття узгоджених рішень сторонами такого діалогу, що представляють інтереси 
працівників, роботодавців, органів виконавчої влади й органів місцевого 
самоврядування з питань формування й реалізації державної соціальної й економічної 
політики, регулювання трудових, соціальних та економічних відносин [18]. 

Ризикнемо припустити, що зазначена зміна відбулася під впливом міжнародно-
правової термінології: у міжнародній правовій практиці частіше застосовується поняття 
саме «соціальний діалог». До таких міжнародних правових актів належать, зокрема, 
Конвенції Міжнародної організації праці, серед яких, які тим чи іншим чином 
апелюють поняттям «соціальний діалог», слід виділити такі Конвенції МОП: (а) № 87 
«Про свободу асоціації та захист права на організацію» [19], (б) № 98 «Про 
застосування принципів права на організацію і на ведення колективних переговорів» 
[20], (в) № 151 «Про захист права на організацію та процедури визначення умов 
зайнятості на державній службі» [21] і (г) № 154 «Про сприяння колективним 
переговорам» [22], а також Рекомендацію МОП № 159 «Про процедури визначення 
умов зайнятості на державній службі» [23]. 

Висновок. Отже, відносини соціального партнерства мають фундаментальне 
значення для утвердження демократії в соціумі й забезпечення рівності всіх громадян 
незалежно від їх статків чи статусу. Вони надають можливості кожній особі запобігти 
вирішенню її долі без її участі й попередити порушення її гарантованих Конституцією 
України прав, свобод і законних інтересів. 
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ПРАЦІВНИКІВ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 
У статті аналізуються загальні засади правового регулювання соціально-партнерських відносин 

працівників сільського господарства України, їх правова основа. Розглядаються трудові права найманих 
працівників сільського господарства та зроблені висновки щодо становлення нових соціально-трудових та 
соціально-партнерських відносин працівників сільського господарства. 
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